

社区人物

张树勤：
行善之心不退休

□晚报记者 徐松

老张，是一个普通的称谓。但是，称呼川汇区荷花路办事处西杨庄社区人行家属院70岁的张树勤，老伙伴们叫起来很亲切，向别人介绍时还会加一句“老张，热心肠呀！”受过他资助的人叫起“老张”来很亲热，他们总是说：“老张，大善人呀！”特别是金海路办事处新村社区张埠口村的打鱼人夏光明一家，提起老张这样说：“老张叔，俺家的恩人。”

说起老张默默行善7年多的故事，还要从7年前本报的一篇报道说起。2005年春节前夕，本报刊发一组反映夏光明打鱼生活的摄影图片，题目是《打鱼人家的“幸福”生活》，报道了夏光明在“我们都有一双手，不在城里吃闲饭”的年代，到鹿邑县支农。返城后由于没有技术，无固定工作。张埠口村紧邻沙颍河，夏光明从小练就好水性，就买了几只鱼鹰（鸬鹚），无论春夏秋冬，每日清晨3时下河捕鱼、早上收工，妻子每天8时开始在桥头卖鱼，以此赡养父母、供两个女儿上学。

那时，张树勤刚退休，整日在家看报、读书、养鸟、种花，安享晚年，退休工资够老两口吃喝不愁。张树勤看到这篇报道后，立即带着老伴买来慰问品前往夏家看望。“你的10个手指头都冻烂7个了，既要照顾老人还要养活孩子……”当时天很冷，张树勤老两口上午去夏家没找到人，等了两个小时才看到卖鱼归来的夏光明两口。

从那天起，张树勤就和夏家结成了“亲戚”。张树勤把自家不用的桌子、柜子、风扇、电视、床、被子都搬到了夏家，虽然有一些东西是旧的，但对于夏光明来说都很实用。看到夏光明用棍担着鱼鹰下河太累，张树勤就送他一个三轮车。逢年过节，张树勤早早把肉送来。张树勤买米面油时，总是多买一些送给夏家。张树勤老两口骑着电动三轮车出门，总会情不自禁地拐到夏家看看。孩子快开学了，张树勤早早就准备了几百元钱，帮孩子交一部分学费，老张说：“我不能帮他交完全部学费，因为这是夏光明的责任。我虽可从生活上帮助他，但他是一个大男人，我要鼓励他继续奋斗。”

7年多，张树勤像一位家长一样，一方面给予夏家百般呵护与照顾，一方面鼓励夏光明努力挣钱养家。张树勤的善行感动了张埠口村许多人，该村为夏光明办理了低保，夏光明的两个女儿也很争气，都考上了大学。在张树勤的书桌里，有许多封夏光明女儿的来信，开头都是“敬爱的爷爷”，老张每次读到信，脸上总是堆满了欣慰的笑容。

从帮助夏光明开始，行善的种子就在张树勤老两口的心里生了根、发了芽。本报开辟“爱心点对点”栏目后，张树勤养成了一个习惯：从报纸上寻找家庭有困难的人，随后老两口就会给予帮助。张树勤向小桥办事处特困户彭连海捐赠了一台风扇、一个轮椅、一张凉席。本报要写新闻追踪，“老张”多年来坚持行善的故事才浮出水面。

张树勤行善济困不是为了出名。张树勤说：“现在，生活贫困的人还有很多，他们都在努力拼搏、艰苦挣扎。我们生活条件好一点的人，应该主动一点，能帮多少帮多少。行善不分年纪大小，我虽然退休了，但我行善的心不会退休。”

广告

无证驾驶四轮燃油代步车受处罚

属市区首例

广告

□晚报记者 彭慧

本报讯 在周口市区街头巷尾，市民随处可见封闭严实的三轮或四轮代步车，这类车辆没有车牌照，驾车人也大多没有驾驶证件，车辆安全性差，驾驶人的交通安全意

识淡薄，随意闯红灯、变道，是造成交通堵塞和交通事故的极大隐患。6月12日下午，一辆四轮封闭式燃油代步车被交警拦下，由于无证驾驶，交警部门对这辆机动车予以暂扣，驾驶人被行政拘留3日，罚款500元。据悉，这是市区第一例类似机动车辆违章被处罚的案例。

当日下午4时许，市区文昌派出所交巡警大队民警姜亚伟、刘欣在七一路油田岗执勤时，拦下了一辆无牌“汽车”，该车辆外观与小排量轿车极为相似。经查，该车属于四轮燃油代步车，因缺少相关机动车出厂手续，新车无法在车管所办理入户手续，因此驾驶人胡某也没有办理机动车驾驶证。驾驶这类车辆

是否需要机动车驾驶证？车辆未办理手续能否上路行驶？此类车的处罚究竟是以机动车还是以非机动车处罚？鉴于情况特殊，民警迅速向大队长彭森汇报。

根据最新的《中华人民共和国道路交通安全法》第119条第4项规定：非机动车，是指以人力或者畜力驱动，上道路行驶的交通工具，以及虽有动力装置驱动但设计最高时速、空车质量、外形尺寸符合有关国家标准的残疾人机动轮椅车、电动自行车等交通工具。显然，民警查获的这辆四轮燃油代步车，及目前市区内涌现出越来越多的老年代步车均属于机动车辆范畴。针对此类车辆无牌无证上路行驶、占用机动车

道行驶、超速行驶、逆向行驶、违法载人等交通违法行为，均应按照机动车违法行为作相应处理。得知情况后，彭森立即指派民警对该车驾驶人按无证驾驶作出处理。

交警提醒，目前很多老年代步车均属于机动车辆，驾驶人如果没有驾驶证件或者发生交通违法行为，都将按照有关条例给予处罚。

线索提供 闫森

广告

川汇区蔬菜研究所成功引进“航天育种”

“太空蔬菜”有望明年端上周口市民餐桌



□晚报记者 张志新 文/图

本报讯 6月12日上午，记者在川汇区蔬菜研究所试验田内看到，从甘肃天水航空育种有限公司引进的十多种“航天育种”蔬菜瓜果新品种，在工作人员的精心裁

培下已开花结果。近郊的菜农争相到这里参观学习，准备来年尝试种植。这些“太空蔬菜”有望明年被送进周口市民的厨房，成为市民餐桌上的又一美味佳肴。

当日11时许，记者和工作人员一起来到川汇区蔬菜研究所试

验田，看到太空南瓜、太空茄子、太空番茄、太空架豆等十多种蔬菜新品种，在工作人员的精心呵护和管理下已经开花结果。其中两行太空茄子长势喜人，结出的果实洁白光滑（如图一）。工作人员介绍，这种太空茄子还有个很美丽动听的名

字，叫“白雪公主”。川汇区蔬菜研究所副所长康俊君蹲下身子拨开绿绿的叶子，指着已长成的太空南瓜（如图二）说：“现在这个太空南瓜有十多斤重了，这些南瓜最大可长到几十斤甚至百斤。”

自从太空蔬菜新品种引种成功之后，蔬菜研究所每天都要接待很多菜农，他们对这些太空蔬菜非常感兴趣。据工作人员介绍，蔬菜研究所预计来年将对菜农传授技术，推广种植，周口市民也有望在明年5月吃上我们自己田地上生长的“太空蔬菜”。

前来参观的后石店村民郭新生说：“去年，我种植的是蔬菜研究所培育出的黄芯白菜、水果萝卜、补肾果等，经济效益很不错。今天我到这儿是想参观学习一下他们引进的‘航天育种’新品种，真没想到引进种植得这么成功，我期待着来年能够种植一些。”

康俊君说：“‘航天育种’是指种子在失重状态、高真空、宇宙射线辐射等条件下发生的变异，这种变异和自然界植物的自然变异相类似，而且在经过变异之后，这些成功种植的太空蔬菜营养更好、口味更佳，产量也会得到大幅提高，经济效益、社会效益都十分可观。”



百名民警故事之十七

□通讯员 任君箫 张保全

人物小传：袁刚，男，汉族，中共党员，1975年出生，1995年参加工作，多次获嘉奖及被评为“先进个人”。现任周口市公安局城北派出所案件侦办大队队长。

袁刚，名如其人，矫健干练，眼睛里张扬着机警，棱角分明的面孔透露出几分刚强。在派出所，他是无案不破的天才，人称“神探”。

学生时代的袁刚经常“背着书包跑现场”，只要听说哪里有案件，他就会立即跑过去看个明白，而后

“神探”袁刚

回家给大人讲案情……他喜爱看侦探电影，福尔摩斯是他心目中的大英雄。“长大了我要当神探”——袁刚从小到大就奔着这个目标，始终努力……

2004年初，经过多次申请，袁刚调到了向往已久的周口市公安局刑警支队。刑警支队的工作很艰苦，“命案必破”是刑警的神圣使命。刑警的任务繁重：不仅要直接面对鲜血淋漓的案发现场，还有穷凶极恶的歹徒、“黑社会”扔下的“黑砖头”。实现“命案必破”，时时处处充满危险和交量……

到了刑警支队，袁刚如蛟龙入渊，激情高涨。每天他都是第一个到单位，最后一个离开单位，似乎有使不完的劲。2011年年初，袁刚获取一条加工伪造假币的重要线索，他主动要求奔赴沈丘秘密展开侦查。由于人生地不熟，加上线索不明朗，十余天

过去了，案件仍没有多大进展，队友有点泄劲。“我们不能就这么放弃，放弃是对人民群众的不负责任，是对警察职责的亵渎，是对法律的不尊重。”袁刚一边给大家“打气”，一边继续深入侦查。

为了便于开展工作，他找来一辆旧脚蹬三轮车，化装成收购旧电器人员，走街串巷入乡村，饿了，就在村头啃一袋方便面充饥；渴了，就喝点自备警用水壶里的开水；累了，就在路边靠着大树休息一会儿。10多天过去了，他甚至没刮过胡须。就是在这些日子里，袁刚侦查出犯罪嫌疑人王某的行踪。

3月16日4时许，专案组民警在袁刚的带领下，在嫌疑人王某的住处周围进行布控。7时许，王某、顾某进入民警视线，但王某很狡猾，多次变换交易地点。再狡猾的狐狸也逃不出猎人的猎枪，最终王某、顾某与夏某交“货”时，专案民警一举

将3人控制。袁刚带领民警乘胜追击，将该犯罪团伙的成员全部抓获。“再困难复杂的案件只要袁刚参与侦破，就会迎刃而解。”刑警队里，队友们常常称赞他，因此，群众称他为“神探”。

时间长了，“神探袁刚”也在群众中被广为传颂。前不久，袁刚在商场买东西，一个中年妇女看见他，悄悄地走到他跟前说：“你是‘神探’袁刚吧！我给你提供个线索，有个女子很神秘，你不妨侦查侦查她。”

“来自新疆的杜某（女），在一个地方租房子不超过两个月就要搬家，无固定工作且出手大方。”得到这个信息后，袁刚为弄清楚杜某的身份，主动走进她的“生活圈”，和杜某一起打牌、聊天，逐步掌握了她的个人信息。经过仔细侦查，认定杜某为新疆公安机关2008年网上通缉人员，公安人员随即将其控制。

“具体破获多少案件我已经记不清了。”当笔者采访袁刚时，他笑着回答，而后又奔向案发现场去了……